



2025世乒赛落幕，中国队共获得4金1银2铜

# 从多哈遥望洛杉矶 这起点是高还是低

记者 刘瑞平 报道

## 未有之变局

已经很久没有看到这样的场景了：在世乒赛的赛场上，除了女单，其他单项比赛都有外协会选手闯入决赛，而且男双还是四对外协选手占据领奖台。

多哈，是一个见证历史的地方，也是一个见证巨变的地方。

从1977年梁戈亮/李振恃夺冠开始，中国男双从未缺席四强。男双无缘领奖台，已经过去了整整半个世纪。

与此形成对比的是，日本选手上隼辅/篠塚大登在决赛中击败中国台北选手林昀儒/高承睿，夺得冠军，而日本队上一次夺得世乒赛男双冠军，还要追溯到1961年的星野展弥/木村兴治。

世界乒坛真的变了。

在男双项目上，除了进入决赛的两对选手，还有世界排名第一的法国勒布伦兄弟，日本的张本智和/松岛辉空，上届冠军瑞典选手法尔克/卡尔森，还有因为庆祝进入四强弄伤膝盖而退赛的法国选手布尔拉萨德/多尔，可以说是群雄并起。

而在女单比赛中，进入八强的，中日选手各占4席，1/4决赛由4名中国选手对阵4名日本选手。从1926年世乒赛创办，还从来没有出现过由两个协会选手包揽八强的情况，女单由两个协会全面对抗，也创造了世乒赛近百年的历史。

1961年，邱钟惠夺得新中国第一个女子世界冠军，拉开了中日女乒对抗的序幕，此后4届世乒赛，日本队实现女单四连冠，但从1971年开始，中国队3名选手分获金银

铜牌，在中日对抗中全面领先。从1979年开始，中国队在24届世乒赛中夺得23次女单冠军，并且多次包揽女单四强，唯一一次外协夺冠是1993年的韩国选手玄静和。

## 男单之蜕变

要说中国队在本届世乒赛的最大收获，是王楚钦顶住压力夺得男单冠军。

“龙鳞胖”集体退出世乒赛，标志着一个时代的结束，同时是另一个时代的开始，而王楚钦无疑是被看重的那个。

中国男单在本届世乒赛遇到的挑战前所未有。从巴黎奥运会开始，外协选手对中国男单形成全面围攻之势。

莫雷加德只赢了王楚钦一次，偏偏是在最重要的奥运赛场，所以每次碰上莫雷加德，都会让人对王楚钦有些担忧，但这次世乒赛，王楚钦完胜莫雷加德闯入决赛，在心理上已经占据了上风。

而男单最大的威胁还是雨果。不久前的世界杯，雨果连胜张本智和、王楚钦和林诗栋，夺得冠军。

这次世乒赛，雨果在半决赛中大战7局，战胜梁靖崑，迎来了

与王楚钦的决赛。

一个月内连胜中国排名前三的主力，雨果的高昂斗志和神来之笔让中国球迷又爱又恨，他与王楚钦的决赛，也将成为一段时间的话题。好在，王楚钦4:1战胜雨果，夺得自己首个世界三大赛男单冠军，赛后，王楚钦说他过了道坎。

王楚钦是中国新一代男单的佼佼者，长时间排名世界第一，但一直未能在世界大赛中证明自己，而他在决赛中的精彩表现，不仅实现了自己的蜕变，更让中国男单有了扛鼎之人。

另两名中国男单林诗栋与梁靖崑，也在本届世乒赛上得到锻炼。

男单世界排名第一，却是首次参加世乒赛男单，林诗栋一开始就被寄予厚望。在1/4决赛中，林诗栋大战队友梁靖崑，七局惜败，不久前的世界杯，林诗栋在先赢一局的情况下连丢四局，输给了雨果。

大赛失利固然伤神，但经历挫折才能进步。世乒赛是最难打的比赛，即使马琳、许昕、陈梦这样的高手，也未曾在世乒赛单打夺冠，而全满贯得主樊振东，24岁才拿到男单冠军，20岁的林诗栋经历大赛洗礼，还有巨大空间。

成名已久的梁靖崑，连续四届世乒赛闯入男单四强，与雨果的半决赛打得荡气回肠，第一局13:15落败，在1:3落后的情况下连

扳两局，最后在第七局9:11失利，雨果的神仙球让人徒呼奈何。

与世界排名第一的林诗栋和第三的雨果连续两场七局大战，梁靖崑找到了自己，也实现了升华，昔日的大胖，又回来了。

三名中国男单的表现，让人们对于未来充满期待。

## 国乒之变阵

多哈世乒赛落幕，虽说成绩不算太好，毕竟四金在手，作为洛杉矶周期的第一届世乒赛，中国队起点不错，再次出发有了底气。

本届世乒赛，三名功勋卓著的老将马龙、樊振东、陈梦未能参赛，国乒的局面为之一变，在新的周期，如何继续保持国乒的竞争实力，是新任中国乒协主席王励勤需要考虑的问题。

从目前看，中国女线已基本完成人员更替。

女单赛场，孙颖莎、王曼昱、陈幸同闯入四强，未能获得单打资格的蒯曼出战女双和混双，与王曼昱一起夺得女双冠军，弥补了混双出局的遗憾。

而在男线，整体来看还需进化。如果说男单已经具备了一定统治力，双打方面的缺陷则不能忽视。

从目前看，中国男双还缺乏稳定而具有竞争力的组合，如何搭配还需思量。

现在还不知道洛杉矶奥运会

的名额分配情况，但即便有6块金牌，每个协会的参赛名额也不会超过8名，对于中国队这样每金必争的协会来说，就不得不考虑兼顾问题。

本届世乒赛，中国队让王楚钦和孙颖莎只兼了混双，这可能也是最佳选择，在这样的情况下，谁来出任男双和女双就是个问题。

从实战看，双打成绩好的组合，都至少要有一名老将压阵，比如混双的吉村真晴，男双的户上隼辅、林昀儒，女双的王曼昱，以及斯佐科斯和波尔卡诺娃。

本届世乒赛，中国女双派出王曼昱/蒯曼和陈幸同/钱天一，显然是有所考虑的，也许，王曼昱和蒯曼的组合，将成为中国女乒的常规组合。

但男双方面就有些纠结。

本届世乒赛，中国的男双组合是林高远/林诗栋和梁靖崑/黄友政，都属于以老带新，梁靖崑/黄友政在1/8决赛中2:3输给了后来获得亚军的林昀儒/高承睿，双林组合也在1/4决赛中输给了同一组对手。

不是中国队有意放弃男双，确实是实力使然。如果保持目前中国男线的人员不动，在王楚钦主攻混双的情况下，谁能为中国男双扛起大旗？

一个选择是，林诗栋/蒯曼出任混双，王楚钦改打男双，在世界各队都对混双虎视眈眈的情况下，风险还是很大。

当然还有一种可能，那就是樊振东回归，挑起男双重任，中国队可有更多选择。这显然也不容易。

巴黎奥运会已经过去接近一年，中国乒乓球如何破局，将考验王励勤的智慧。